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The work is based on a series of information gathered from the answers given by representatives 
of the peasants from most localities of former Bihor County (today mainly in Crişana) in the period 
between 1769-1770, answers to questionnaires prepared by the Habsburg Empire authorities in order 
draw up the regulation of land records from 1767 to 1772. Of the 9 points (of the question) question 
No. 4 (on the so-called “goodness and wickedness” of settlements) holds the utmost importance for our 
approach as it gives us valuable information about what favored or disfavored economic relations of a 
village. Starting from this information that come directly from the peasants, a fact that is less common 
to our area in the 18th century, the present paper questions many aspects of the conditions for disposal of 
products, the type of sold products (animals, cereals technical, fruit, crafts etc.), the exchange methods 
(in kind, cash), the attended fairs, the number of fairs and distances to the selling place, etc.
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Într-o economie autarhică, cum era în mare parte şi cea din lumea satului în 
perioada la care facem referire, apelul la piaţă era destul de rar (de câteva ori pe an) 
şi condiţionat mai mult de completarea nevoilor vieţii de zi cu zi. Cel mai adesea, 
recursul la celălalt, la piață, devenea o necesitate doar în  momentul în care cele 
necesare traiului nu puteau fi asigurate din resurse proprii. Piaţa şi relaţiile de schimb 
căpătau importanță pentru ţăran, devenind un factor aparte al vieţii gospodăreşti, mai 
mult ocazional, în general, pentru cumpărarea celor de trebuinţă în vederea asigurării 
nevoilor existențiale ori pentru valorificarea unor resurse proprii în scopul obținerii 
de venituri bănești1. În comparație cu meșteșugarul, a cărui activitate era în general 
dependentă de relațiile de schimb2, țăranul trăia mai puțin cu gândul la piață, din 
moment ce pentru el, conform tradiției, a fi bun gospodar înseamna a fi în stare să-ți 
produci în mare măsură toate cele necesare traiului de zi cu zi. Deși relația țăranului 
cu piața era una fragmentară, mai mult întâmplătoare, condiționată adesea de acțiunea 
anumitor factori externi (secetă, inundații, grindină, vijelii, molime, epizotii etc.) 
asupra principalelor domenii ale acestora de activitate (cultura pământului, creșterea 

*Muzeul Ţării Crişurilor, etnografie@mtariicrisurilor.ro
1 Barbu Ștefănescu, Aspecte ale formării unei mentalități economice la  țăranii din Bihor în secolul al 
XVIII-lea și în primele secole al secolului al XIX-lea, în  Crisia, XXV, Oradea, 1995, p. 120-121
2 Ioan Goman, Politică statală, economie domenială și dezvoltare rurală. Meșteșuguri și industrii 
țărănești din Crișana în secolul al XVIII-lea și în prima jumătate a secolului al XIX-lea, Editura 
Universității din Oradea, Muzeului Țării Crișurilor, Oradea, 2011 (în continuare, Ioan Goman, Politică 
statală, economie domenială...), p. 471
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animalelor), relațiile de schimb erau prezente în viața acestuia sub diverse forme mai 
mult sau mai puțin organizate (troc sau schimb de produse în natură, vânzarea sau 
cumpărarea de produse în piețe și târguri etc.). 

Dintre formele organizate de manifestare a relaţiilor de schimb, târgurile au fost 
cele mai ample şi cunoscute în trecut. Pentru majoritatea comunităţilor săteşti care în 
mod obişnuit îşi desfăşurau activitatea în cadrele limitative ale propriei aşezări, astfel 
de “adunări în afara obişnuitului”, cum le numeşte Braudel, aveau darul de a sparge 
“cercul prea îngust al schimburilor obişnuite”3 contribuind din plin la integrarea 
gospodăriei ţărăneşti în economia de schimb. 

Târgurile, ca şi manifestări economico-sociale, au particularitatea, prin care se 
diferenţiază net de pieţe, că sunt organizate mai rar, doar la anumite intervale de timp 
(anual, de câteva ori pe an sau săptămânal) şi cel mai adesea în funcţie de realităţile 
economice ale lumii satului. Periodicitatea cu care erau organizate, de unde şi numele 
de târguri săptămânale, anuale sau de ţară, era deseori legată de anumite faze ale 
muncilor agricole, de etape ce ţin de dezvoltarea plantelor sau creşterea animalelor. 
Aşa se face că pe lângă târguri sezoniere (de primăvară, vară, toamnă, iarnă) sau de 
sărbători religioase importante, avem şi târguri de seceriş, de cules, de tunsul oilor4 
care veneau să satisfacă anumite necesităţi economice ale lumii satului (să faciliteze 
vânzarea sau cumpărarea unor produse specifice, să procure forţa de muncă necesară 
înfăptuirii anumitor munci agricole sezoniere). Pot fi date aici, ca exemplu târgul 
“sluguţelor” de la Sângeorz şi cel de “secere” de la Sâmpetru organizate la Beiuş 
tocmai în această perioadă când debutează noi cicluri agricole sau munci de sezon 
foarte importante (semănatul culturilor de primăvară şi formatul turmelor în primul 
caz şi începutul secerişului în al doilea caz5).      

În perioada la care noi facem referire, târgul era mai mult decât un loc de 
întâlnire dintre cerere şi ofertă, funcţia economică fiind deseori dublată de una socială, 
informaţională sau culturală. Ca orice adunare de oameni cu moduri de viaţă diferite, 
influenţate în mare măsură de particularităţi locale, un asemenea spaţiu devenea 
unul în care se schimbau opinii, se învăţa din experienţa sau păţania unuia ori din 
comportamentul sau modul de a se îmbrăca a altuia; contacte prin care se puteau 
influenţa gustul, portul şi obiceiurile populare, dar şi răspândirea unor noutăţi6 (de la 
cele de introducere a unor culturi noi până la cele de a deprinde tehnici de lucru, de a 
realiza obiecte noi sau de a aduce îmbunătăţiri celor existente). Cum la fel de adevărat 
este şi faptul că tot aici luau contact cu manifestări distractive specifice oraşului, 
trubaduri, saltimbanci, jocuri de noroc, dar şi puteau fi martori sau chiar implicaţi, 
deseori ca parte vătămată, în scandaluri, furturi, înşelătorii şi alte comportamente 
3 Fernand Braudel, Jocurile schimbului, vol. I, Bucureşti, 1985, p. 81 
4 Iuliana Blaga, Contribuţii la studiul relaţiilor de schimb-târgurile, în Anuarul Muzeului Etnografic al 
Transilvaniei, IX, Cluj-Napoca, 1977, p. 231-232
5 Barbu Ştefănescu, Sate şi târguri în Crişana în secolele XVIII-XIX, în Analele Universităţii din Oradea, 
Fascicola Istorie, 1991, p. 73
6 Iuliana Blaga, op. cit., p. 233
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în mare parte străine modului ţărănesc de viaţă. În astfel de locuri ţăranul scăpa de 
inhibiţii, era la fel ca ceilalţi, “om” şi nu doar supus, anonimatul conferit de mulţime 
îi da curaj, avea pretenţii, îşi spunea păsurile. Nu întâmplător anumite revolte s-au 
declanşat tocmai cu ocazia organizării unor asemenea târguri. Cel mai cunoscut 
exemplu de acest fel, deși nu singurul, este cel al revoltei izbucnite cu ocazia târgului 
de Rusalii de la Câmpeni, din 1782, care va preceda, după cum se știe,  răscoala lui 
Horea de mai târziu7.       

În condiţiile în care economia societăţii rurale era încă puternic marcată de 
autoconsum şi autosuficienţă, trăind mai mult pe lângă sau alături de economia de piaţă8, 
totuşi orientarea ţăranului spre relaţiile de schimb devine din ce în ce mai evidentă, 
datorită, în special, nevoilor băneşti mereu în creştere. Deşi mergea precumpănitor 
la târg doar atunci când trebuia să vândă ceva pentru a-şi procura bruma de bani 
necesară pentru diverse utilităţi (de la cele gospodăreşti sau casnice - cumpărarea 
fierului de plug, a sării etc. - până la cele pentru plata îndatoririlor financiare cerute 
de autorităţi), faptul că deseori în acest scop trebuia să se despartă de un animal sau 
o parte din bucatele atât de necesare în gospodărie, plecarea la târg era marcată de o 
serie de manifestări spirituale prin care se invoca fie norocul, fie înlăturarea forţelor 
potrivnice. Emoţia care deseori stăpânea un asemenea participant, dădea acestui 
moment, perceput deseori ca un fel de aventură, o dimensiune sărbătorească marcată 
prin gesturi şi comportamente adecvate. De la îmbrăcămintea (adesea de sărbătoare) 
şi modul cum se pleca la târg (de pildă, vitele destinate vânzării când se scoteau din 
grajd se loveau cu o nuia de mesteacăn ca să nu mai fie aduse înapoi9) şi până la 
paharul de băutură, acel “aldămaş” prin care se consfinţea tranzacţia încheiată de 
părţi, totul era dominat de spiritul şi efervescenţa unui atare eveniment. 

Cu toate că asemenea plecări aveau încă mai mult un caracter întâmplător decât 
unul constant, totuşi târgul, mai exact preţurile de aici, vor fi mereu un element de 
referinţă pentru ţăran. Practic oricărui produs înainte de a fi scos la vânzare (animale, 
cereale etc.) i se fixa valoarea după “preţul târgului”, a cărui limite erau un adevărat 
mercurial pentru orice tranzacţie efectuată pe plan local.

Nu poate fi trecut cu vederea nici faptul că asemenea întâlniri, mai ales în 
cazul celor organizate în zona satelor cu populaţie risipită, cum era cea de munte, 
astfel de târguri erau pe lângă loc de petrecere şi unul de cunoaştere între tineri, 
putându-se pune la cale chiar anumite căsătorii. Târgurile din această zonă înaltă, 
cum erau cele de la Lespezi (care încetează să mai fiinţeze în jurul anului 1830), de 
la Biharea (desfiinţat şi el datorită deselor furtuni în 1886) de la Călineasa, Hălmagiu 
şi Muntele Găina aveau ca principal scop schimbul de mărfuri între locuitorii zonelor 
din apropiere, legate în mare parte de ocupaţiile lor pastorale sau meşteşugăreşti, 
totuşi în tradiţia populară unele au rămas şi cu asemenea valenţe (Târgul de fete de pe 
7 David Prodan, Răscoala lui Horea, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1979, p. 169-183
8 Fernand Braudel, op. cit., p. 50-53
9 Iuliana Blaga, op. cit., p. 235
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Muntele Găina, Târgul de sărutat sau al nevestelor de la Hălmagiu). Deşi au aceeaşi 
funcţie ca şi celelalte, datorită anumitor atribute puse pe seama lor, cel de sărutat 
de la Hălmagiu se consideră că era legat şi de despărţirea ciobanilor de neveste la 
plecarea lor cu oile la munte, iar cel de pe Muntele Găina considerat a fi un bun prilej 
de prezentare (expunere) a zestrei fetelor de măritat, rămân în memoria satelor şi cu 
o asemenea semnificaţie10.

Organizarea de târguri pe aceste meleaguri este consemnată de timpuriu. 
Încă în secolul al XII-lea mănăstirea Sâniob avea dreptul de a ţine târg în satul de 
lângă biserică, privilegiu ce în perioada următoare apare consemnat şi în cazul altor 
localităţi din Crişana Oradea, Cheresig, Cefa, Ianoşda, Târguşor (din jud. Bihor), 
Carei (jud. Satu-Mare) sau Şimand (jud. Arad)11. Creşterea demografică, dezvoltarea 
economică şi o specializare ocupaţională din ce în ce mai accentuată aduc cu sine 
şi o intensificare a relaţiilor de schimb şi implicit o mărire a numărului de târguri. 
În secolul al XVIII-lea şi în prima parte a secolului al XIX-lea în Crişana, pe lângă 
târgurile din zona de munte menţionate mai sus, sunt amintite şi cele din Carei, 
Marghita, Săcuieni, Diosig, Gyula, Debreţin, Oradea, Tileagd, Aleşd, Cefa, Salonta, 
Beiuş, Beliu, Vaşcău12, Dezna, Ineu, Zărand, Chişineu Criş, Buteni, Şimand, Şiclău, 
Şiria, Sântana, Pâncota13. Dacă multe din aceste localităţi se bucurau de acest drept 
de mai mult timp, unele îl primesc doar în această perioadă (Beliu în 173914, Sântana 
şi Pâncota în 1768, Buteni în 1795, Dezna în 1833). Numai în judeţul Arad numărul 
acestora va creşte de la 9 localităţi cu drept de târg în 1746 la 39 de localităţi în 189815. 

Din dorinţa de a dezvolta o anumită zonă sau de a-şi mări propriile venituri, 
dreptul de a ţine târg, considerat în această perioadă un privilegiu regal, era solicitat 
cel mai adesea de stăpânul de pământ. Este şi cazul localităţii Beliu care din voinţa 
stăpânului de atunci (Episcopia romano-catolică din Oradea – prin episcopul Csàky 
Miklós) de a ridica economic această zonă, “pentru uşurarea sărăciei” localnicilor de 
aici, printre alte măsuri luate (înfiinţarea de manufacturi, aducerea de meşteşugari 
etc.) cere şi dreptul de a organiza 4 târguri anuale (în 17 ianuarie, 23 martie, 1 iunie, 
10 octombrie), privilegiu acordat de altfel în 1739 de Carol al VI-lea printr-o diplomă 
emisă în acest scop16 (vezi foto).   
10 George Manea, Târguri din judeţul Arad, în Ziridava, V, 1975, p. 59-61; Ioan Godea, Narcisa Ştiucă,  
Târgul de fete, Ed. Dacia XXI, 2011, Cluj-Napoca, p. 15-88
11 Romulus Oşianu, Mărturii de interes etnografic cuprinse în documentele istorice transilvănene, în 
Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei pe anii 1974-1975, Cluj-Napoca, 1995, p. 103; George 
Manea, op. cit., p. 57
12 Bársony István, A paraszti gazdálkodás  feltételei és lehetőségel a XVIII. Szádi Bihar megyében, în 
Magyar Történeti Tanulmànyok XVIII., KLTE, Debrecen, 1985, p. 47
13 George Manea, op. cit., p. 58-59
14 Arhivele Naţionale ale României, Direcţia Judeţeană Bihor, Fond Episcopia romano-catolică din 
Oradea, Acte economice III, inv. 246, rola 582, f. 1 
15 George Manea, op. cit., p. 61
16 Bunyitay Vincze, A Váradi Püspökség története a számüzetés s az ujraalapítás korában (1566-1780), 
Debrecen, 1935, p. 256

(4)                                                                          (5)

https://biblioteca-digitala.ro



Târguri din Crişana în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea 11

Dacă referiri despre locurile de desfăşurare a târgurilor mai apar cu diverse 
prilejuri, mult mai lacunare sunt informaţiile despre modul în care participau ţăranii 
la acestea. Majoritatea documentelor care evidenţiază realităţile economice şi sociale 
ale satelor din această perioadă fac puţine consemnări de acest fel. Dar chiar şi atunci 
când apar au mai mult un caracter lapidar, insuficiente pentru a ne putea forma o 
privire de ansamblu asupra unui asemenea fenomen. Conscrierea din 1720, de pildă, 
consemnează în dreptul unor localităţi doar informaţii de genul “vânzări la Oradea 
şi Marghita” pentru Sărsig, “vânzări la Diosig, Marghita, Debreţin” pentru Albiş, 
“vânzare uşoară în târgurile din comitat” pentru Ianoşda, “vând numai vin”, iar restul 
produselor şi le consumă singuri pentru Adoni, că “produsele şi le consumă singuri” 
pentru Târguşor, că “vânzări nu au” pentru Şuşturogi, “vânzare dificilă din cauza 
drumurilor impracticabile” pentru Stracoş, “vânzări dificile din cauza distanţelor 
mari” pentru Copăceni17.

Ceva mai multe informaţii de acest gen ne sunt oferite pentru această perioadă 
de răspunsurile la cele 9 întrebări (în special la întrebarea a patra cu privire la aşa-
zisele „bunătăţi şi răutăţi” ale localităţilor) primite cu prilejul anchetei din 1769-
1770 înfăptuite în vederea realizării reglementării urbariale în toate satele comitatului 
Bihor asupra cărora intenţionăm să insistăm şi noi în continuare18. Valoarea acestor 
informaţii este cu atât mai mare cu cât ele provin în mare măsură direct de la ţărani, 
menţionându-se chiar numele celor chestionaţi, oficialii nefăcând altceva decât să 
opereze şi să noteze aceste date. Lucru ce se şi vede deseori după modul cum au fost 
înregistrate unele din aceste răspunsuri (repetarea unor formulări, a unor informaţii 
etc.) în  cazul unor sate. 

În privinţa produselor comercializate la târgurile din zonă, deşi nu sunt 
consemnate la nivelul fiecărei localităţi, pentru multe sate răspunsurile au doar un 
caracter general, de genul,  că “ce le dă Dumnezeu vând” (Nagyrábé, Tepe - Ungaria, 
Sântion), că “ce bunuri au vând” pentru completarea nevoilor (Băleni, Bărăşti, 
Beiuşele, Cărbunari, Copăceni, Câmp, Criştiorul de Jos, Feneriş, Ghida, Ezstár, 
Mikepércs - Ungaria, Mierag, Meziad, Sânmartinul de Beiuş, Sălişte de Beiuş, 
Săucani, Stracoş), că ce “are omul sărac poate vinde” (Magyarhomorog, Sámson - 
Ungaria), că „puţinele bunuri ce le au le vând pe bani” (cum spun cei din Meziad)  
sau că “ce au pot vinde” bine pe bani (Ateiaş, Belfir, Borş, Borşa, Bicaciu, Bucium, 
Burda, Ceica, Chişirid, Cucuceni, Cuzap, Dumbrava, Delani, Fiziş, Gălăşeni, Girişul 
de Criş, Ghida, Hársány - Ungaria, Husasăul de Tinca, Ianoşda, Lupoaia, Lunca, 
Luncasprie, Mărţihaz, Măgura, Mezőkeresztes - Ungaria, Mizieş, Nădar, Râpa, 
Rontău, Poienii de Jos, Pietroasa, Pomezău, Rontău, Sas - Ungaria, Şoimi-Petreasa, 
Şumugiu, Sudrigiu, Tinca, Tulca, Uileacul de Munte, Valea Neagră de Jos,), că „ce au 
17 Barbu Ştefănescu, op. cit., p. 69-70
18 Bársony István, Papp Klára, Takás Péter, Az úrbérrendezés forrásai Bihar vármegyében. Az Érmelléki 
és a Sárréti járás, vol. I, Debrecen, 2001, p. 21-282, Idem, Az úrbérrendezés forrásai Bihar vármegyében. 
A Szalontai és a Váradi járás, vol. II, Debrecen, 2003, p. 21-258; Idem, Az úrbérrendezés forrásai Bihar 
vármegyében. A Belényesi járás , vol. III, Debrecen, 2004, p. 21-244  
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vând şi îşi completează nevoile” (Briheni, Hinchiriş, Cărbunari, Nimăieşti, Sălişte de 
Beiuş, Sânmartinul de Beiuş, Sitani) şi alte formulări asemănătoare. 

Totuşi în multe situaţii apar nominalizate şi produsele. Animale spun că vând cei 
din Adoni, Albiş, Bagamér, Balc, Bistra, Bodiu, Cenaloş, Diosig, Făncica, Galoşpetreu, 
Gurbediu, Hăşmaş, Inceşti, Kakad, Körösszegapáti (Ungaria), Marghita, Marginea, 
Mişca, Pocei - Ungaria, Satubarbă, Şilindru, Săcuieni, Şimian, Tămaşda, Tăuteu şi 
altele. Animale, dar şi altfel de produse mai vindeau cei din Biharea, Chişlaca, Fonău, 
Konyár (Ungaria), Ioanoş, Secaciu, Stânceşti. În afară că se vând bine alte informaţii 
nu prea ne sunt furnizate. Cei din Tămaşda spun că “la Oradea ei vând mai mult cai”, 
cei din Şimian mergeau în acest scop la Debreţin, cei din Körösszegapáti (Ungaria) 
veneau la Oradea, cei din Pocsej (Ungaria) „că unii sunt negustori de animale”, iar 
cei din Săcuieni, cu toate că aveau piaţă în localitate, “pentru animale” spun că merg 
la Marghita unde le “vând mai bine”19. Târguri renumite pentru vânzarea animalelor, 
frecventate şi de locuitorii din sudul Crişanei, erau în această perioadă şi cele de la 
Arad (pentru vite), Hălmagiu (pentru oi), Chişineu Criş (pentru porci), Pecica (pentru 
bovine), Pâncota (pentru vite şi cabaline)20. 

Produsele cu caracter agricol sunt şi ele menţionate. Dacă cerealele apar 
mai rar amintite, în special în localităţi din câmpie (Valea lui Mihai, Derecske, 
Biharnagybajon, Mezőgyán - Ungaria), în schimb tutunul, plantă tehnică cultivată 
cu predilecţie în satele din plasa Ierului, va fi mult mai des consemnată. În această 
perioadă spun că „vând” şi „câştigă bani” din cultivarea tutunului cei din Bagamér, 
Ciocaia, Diosig (a căror „tutun este renumit şi se vinde mai bine ca a altor localităţi”), 
Cheşereu, Pişcolt, Roşiori, Sălard, Şimian, Tarcea, Valea lui Mihai (vânzarea acestuia 
„ocupând al doilea loc ca venituri băneşti după cereale”), Létavértes şi Kakad – în 
Ungaria. O cultură care se dovedeşte a fi extrem de importantă în această perioadă 
pentru anumite sate din moment ce persoanele intervate din Valea lui Mihai spun 
că “după cereale tutunul ocupă al doilea loc ca venit bănesc”, cei din Tarcea că în 
principal “din tutun câştigă bani”, cei din Roşiori că „aproape jumătate” din ei se 
ocupă cu cultivarea şi comercializarea acestuia, cei din Sălard că îl vând fie evreilor 
din localitate, fie la Oradea, iar cei din Létavértes, Bagamér şi Kakad că fac negoţ cu 
el transportându-l deseori până la Pesta21. 

Dintre celelalte plante cultivate doar legumele mai sunt amintite ca fiind 
comercializate, zarzavaturile de cei din Derecske - Ungaria, iar varza de cei din 
Cheresig, Galoşpetreu şi Ugra - Ungaria22. 

În schimb fructele, care se comercializau în stare proaspătă, uscată sau prelucrată 
sunt mult mai des amintite. Vindeau fructe crude sau uscate, la schimb de cereale, în 
19 Ibidem
20 George Manea, op. cit., p. 61
21 Bársony István, Papp Klára, Takás Péter, op. cit., vol. I, p. 32 (Bagamér), 55 (Ciocaia),  64 (Diosig), 
75 (Cheşereu), 78-79 (Şimian), 82 (Tarcea), 91 (Roşiori), 137 (Valea lui Mihai),  144 Létavértes, 105 
(Kakad), 152 (Pişcolt); vol. II, p. 234 (Sălard)
22 Ibidem,vol. I, p. 98 (Galoşpetreu), 224 (Derecske); vol. II, p. 81 (Cheresig), 153 (Ugra)
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zona de câmpie (pentru grâu sau porumb în special), mai mult sau mai puţin frecvent, cei 
din Borumblaca, Cărbunari, Chişcău, Ciutelec, Cubulcut, Cuzap, Dernişoara, Derna, 
Gurani, Iteu, Măgura, Otomani, Poienii de Sus, Pietroasa, Pociovelişte, Popeşti, Saca, 
Sărsig, Sacalasău, Sălişte de Beiuş, Sântimreu, Suplacul de Barcău, Tria, Tăuteu, 
Tăut şi Varviz, iar pentru bani cei din Archiş, Bochia, Botfei, Burda, Coroi, Crânceşti, 
Craiova, Criştioru de Jos, Dumbrăvani, Drăgoteni, Ferice, Forău, Fonău, Groşeni, 
Ioaniş, Luncasprie, Meziad, Nermiş, Nimăieşti, Olcea, Poiana, Prisaca, Răbăgani, 
Rotăreşti, Săucani, Şoimuş-Petreasa, Seghişte, Secaciu, Stoineşti, Vălanii de Beiuş, 
Valea Neagră de Sus, Valea Neagră de Jos. Produse care mai erau vândute, cel puţin 
în parte, uscate sau transformate în ţuică, pentru întregirea veniturilor de către cei 
din Albeşti, Balc, Bârzeşti, Beliu, Bogei, Budureasa, Bucuroaia, Bunteşti, Bucium, 
Câmpanii de Sus, Câmpanii de Jos, Ciutelec, Coliu, Corbeşti, Coleşti, Criştiorul de 
Jos, Chiribiş, Cetariu, Cucuceni, Dernişoara, Drăgeşti, Dobreşti, Duşeşti, Fânaţă, 
Feneriş, Groşeni, Gurbeşti, Iteu, Hotărel, Hârşeşti, Hinchiriş, Hârşeşti, Leheceni, 
Mişca, Marghita, Mizieş, Oşorhei, Popeşti, Poiana, Roşia, Sântandrei, Sântimreu, 
Sâmbăta, Sebiş, Seghişte, Sighiştel, Sitani, Spinuş, Sudrigiu, Suiug, Şauaieu, Şiad, 
Sălişte de Vaşcău, Şişterea, Şuncuiş, Şuştiu, Tăgădău, Topa de Sus, Voivozi, Ucuriş 
şi Uileacul de Munte. Tipul şi locul de vânzare a fructelor este menţionat în puţine 
cazuri. Cei din Cetariu vindeau mai ales cireşe, renumite pe piaţa din Oradea, cei 
din Oşorhei prune, cei din Şişterea aveau castani din care “când produc fac bani 
frumoşi”, iar cei din Fânaţe spun că au livezi cu pruni a căror produse le usucă şi o 
parte le vând. Locul de desfacere a fructelor mai apare nominalizat în cazul celor din 
Archiş, Bârzeşti, Seliştea, Sic şi Ucuriş, care vindeau cel mai adesea la Beliu, a celor 
din Mişca, care mergeau până la Debreţin, iar în cazul celor din Chiribiş veneau să 
le cumpere fructele direct de acasă cei din Marghita. Fără a specifica tipul, forma şi 
locul de vânzare, fructe spun că mai comercializau uneori şi cei din Călacea, Hăşmaş, 
Hodişel, Sârbeşti, Săud, Stracoş şi Ştei pentru întregirea veniturilor. De remarcat ar fi 
faptul că în cele mai multe cazuri menţionarea satelor a căror locuitori comercializau 
fructe este însoţită adesea de precizări conform cărora produse de acest fel vindeau 
doar unii localnici care aveau mai mulţi pomi fructiferi, dar şi că doar atunci când se 
fac poame cei ce au pomi fructiferi pot să vândă şi să aibă folos de pe urma acestora.  

O băutură des amintită ca marfă de schimb în această perioadă, în special în 
satele cultivatoare de viţă de vie, era şi vinul. Spun că “vând vin la preţ bun” cei din 
Balc, Diosig, Coliu, Chiraleu, Hăuceşti, Iteu, Popeşti, Sălacea, Şişterea – care „din 
cultivarea viilor îşi câştigă pâinea”, Sălacea, Sântimreu, Suiug, Varviz şi Tria. În timp 
ce ţuică vindeau cei din Galoşpetreu, Otomani, Olosig, Sărsig, Şuncuiuş, Váncsod, 
iar vinars doar cei din Sântimreu şi Tăuteu23. 

O marfă mult comercializată în această perioadă erau şi lemnele. Desfacerea 
acestora în zona de câmpie, pentru foc sau construcţii, transportate adesea pe apă (în 
principal la Oradea), se făcea de către cei din Ant (alături de „alte produse din lemn”, 

23 Ibidem, vol. I, p. 21-282; vol. II, p. 21-258; op. cit. vol. III, p. 21-244  
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Arpăşel (care mai „câştigau bani” şi din „construirea de case şi alte acareturi”), Belfir 
(care aşa îşi „câştigau în parte existenţa”), Boiu, Căuaşd, Gurbediu, Girişul Negru 
(care comercializau „grinzi, jgheaburi, cercuri” şi alte obiecte de lemn) şi Tăut (cu 
„grinzi şi jgheaburi”). Tot la Oradea cu lemne de vânzare mai obişnuiau să meargă 
cei din Apateu, Cordău, Gepiş, Lăzăreni şi Şuşturogiu, iar la Seghedin, cei din Sarkad  
- Ungaria şi Tămaşda. 

Mult valorificate pentru a fi vândute la piaţă erau şi celelalte resurse naturale 
avute la dispoziţie de satele din regiune. Produsele meşteşugăreşti confecţionate din 
acestea au fost o marfă frecvent întâlnită pe pieţele din zonă în această perioadă. 
Lemne şi obiecte prelucrate din lemn, în special unelte de lucru, vindeau cu precădere 
cei din Borumblaca, Bistra, Derna, Iteu, Popeşti, Sacalasău, Suiug, Olosig şi Varviz. 
Venituri din prelucrarea lemnului mai obţineau cei din Ciumeghiu, din Burda (unde 
anumiţi locuitori „confecţionau vase de lemne”, iar „multe din cele necesare” spun 
că le dobândesc din vânzarea acestora la Beiuş), Gurani (unde erau locuitori care 
făceau „negoţ cu deji, vici” şi alte vase mai mici), Pietroasa (unde unii făceau „negoţ 
cu vici şi şindrilă”), Suplacul de Barcău (care făceau „vase şi butoaie din lemn”) şi 
Ţigăneştii de Criş (care vindeau „bârne, scânduri, doage, butoaie, căruţe, loitre şi 
alte obiecte din lemn” pe care le duceau la Oradea, Diosig şi Debreţin suplinindu-
şi în acest mod, după spusele lor, cel mai bine veniturile). Obiecte de ceramică 
comercializau cei din Balc (care dispuneau de lut bun şi făceau „oale”, deşi numai 
unul dintre ei mai practica în 1770 meşteşugul), Marghita (unde existau 30 de olari 
care îşi vindeau produsele şi în zona de câmpie, la schimb cu cereale), Suplacul de 
Barcău („au lut de calitate”, dar unde mai mult de un olar nu practica meşteşugul), 
Poşoloaca, Tileagd, Vadu Crişului (a cărui locuitori „ard vase de ceramică pe care 
le vând pe bani”), Telechiu („printre ei sunt olari şi care au animale transportă vase 
pentru vânzare în zona de câmpie”), Leheceni (unde localnicii se ocupă cu olăritul şi 
fac negoţ cu produsele acestuia), Ceica (câştigau „bani din meşteşugul olăritului”), 
Grădinari („unii practicau olăritul şi cu asta îşi câştigau existenţa”), Tileagd (cărora 
cei din Poşoloaca spun că „le transportau oalele, pentru o treime din cantitate, în zona 
de câmpie” pentru a fi vândute). Venituri din comercializarea varului obţineau cei 
de la Borod, Cheriu, Delureni, Haieu, Felcheriu şi Sititelec, Sântelec, iar din cărbuni 
(probabil din mangal obţinut din arderea lemnului) cei din Miersig şi Sititelec. Stuf 
obişnuiau să vândă cei din Okány, Mezőgyán, Zsadány, Esztár, Furta, Hencida, Kaba, 
Komadi, Nagyrábé, Mezősas, Peterd, Sas, Szentpéterszeg, Udvari (azi în Ungaria), 
Ciocaia, Cheşereu şi Otomani, iar venituri din prelucrarea papurei obţineau cei din 
Gáborjan, Esztár (lucrau împletituri pe care le vând), Furta, Borş (care vindeau 
papură şi coşuri de căruţă împletite din nuiele de răchită). Postav vindeau în această 
perioadă cei din Cărbunari şi Budureasa (unde unii dintre locuitori fac postav pe care 
îl comercializează). Produse din fier vindeau cei din Vărzarii de Sus (care spun că 
„în mare majoritate sunt meşteri fierari care trăiesc din vânzarea produselor lucrate”), 
Vărzarii de Jos şi Cărpinet (care cumpără fier de la manufactura stăpânului din Vaşcău 
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pe care îl prelucrează şi îl vând ca produse la Oradea, Debrecen, Gyula şi Arad pentru 
bani. Dar sunt şi localităţi în care locuitorii acestora vorbesc despre dobândirea unor 
venituri din practicarea mai multor meşteşuguri. De pildă, cei întrebaţi din Vărzarii 
de Jos spun că printre ei „sunt fierari şi cizmari care cu meşteşugul lor îşi câştigâ 
existenţa”, iar cei din Cărpinet că în „localitate sunt olari, cizmari şi fierari care din 
vânzarea produselor meşteşugurilor îşi completează nevoile”. 

Multe sate valorificau în acest scop şi alte resurse naturale avute la dispoziţie. 
Fân, de exemplu, spun că vindeau cei din Luncasprie („care din fânaţele lor câştigau 
bani”), pe când cei din Rotăreşti, penru că unii aveau „fânaţe slabe”, cumpărau adesea 
fân. În timp ce gunoiul de grajd, care deşi nu avea o valoare prea mare, era vândut 
de cei din Săldăbagiu de Munte, cu precădere, celor care aveau suprafeţe cu vie în 
dealurile din Oradea24. 

Pe lângă aceste produse care proveneau din valorificarea unor resurse proprii 
erau şi sate a căror localnici se ocupau cu negoţul unor mărfuri special achiziţionate 
în acest scop. De pildă, negoţ cu fier, cumpărat adesea de la manufactura stăpânului 
de pământ din Vaşcău (a Episcopiei romano-catolice din Oradea25) făceau cei din 
Bărăşti, Fânaţe şi Briheni care spre deosebire de ceilalţi spun că („au propria lor 
fierărie cu a cărei produse unii locuitori fac negoţ”)26, cu sticlă, cumpărată de la 
manufactura din zona Beliului a Episcopiei romano-catolice din Oradea, făceau negoţ 
mai mulţi locuitori din Beliu, Călacea, Chişlaca, Craiva, Comăneşti, Coroi, Hăşmaş, 
Nermiş, Secaciu, Stoineşti, Şiad, Tăgădău27, iar cu sare, cumpărată de la depozitul din 
Hălmagiu de cei din Beiuş, Poiana, Sălişte de Vaşcău,  Beliu, Chişlaca, de la cel din 
Aleşd de cei din  Delureni, Gălăşeni, Borod, Urvind, Aleşd, în timp ce beneficii din 
transportul acesteia de la depozitul din Şimleul Silvaniei cel mai adesea la Debrecin 
aveau cei din Abram, Abrămuţ, Albiş, Bogomer, Biharea, Cheţ, Cubulcut, Cuzap, 
Dernişoara, Făncica, Galoşpetreu, Petreu, Suplacu de Barcău, Săldăbagiu de Barcău, 
Suiug, Vancsod şi Valea lui Mihai28.  

În ceea ce priveşte aria de desfacere a produselor comercializate de lumea 
satului din zona noastră în această perioadă poate fi lesne evidenţiată, atât prin 
numărul de târguri la care participau localnicii, cât şi prin distanţele pe care membrii 
comunităţilor le parcurgeau până la acestea. Se poate spune că, în general, satele 
frecventau târgurile aflate în imediata lor apropiere, în locuri mai îndepărtate mergeau 

24 Ibidem  

25 Ioan Goman, Politică statală, economie domenială..., p.  345-346; 351
26 Bársony István, Papp Klára, Takás Péter, vol. III, p. 35-36 (Bărăşti); 57-58 (Briheni); 89-90 (Fânaţe);  
Aurel Chiriac,  Feronerie populară din Bihor, Ed. Muzeului Ţării Crişurilor, Oradea, 1978, p. 22.26; 
Ioan Goman, Informaţii arhivistice despre fierăria ţărănească de la Briheni în secolul al XVIII-lea şi în 
prima jumătate a secolului al XIX-lea, în Biharea, XXXIV-XXXIV, 2007-2009, Oradea, 2011, p. 43-52
27 Bársony István, Papp Klára, Takás Péter, vol. III, p. 39 (Beliu), 101 (Hăşmaş), 115 (Călacea), 138 
(Chişlaca), 145 (Coroi), 150 (Craiva), 154 (Comăneşti),  174 (Nermiş), 211 (Şiad), 220 (Secaciu), 224 
(Tăgădău); Ioan Goman, Politică statală, economie domenială..., p.  351
28 Bársony István, Papp Klára, Takás Péter, vol. I, p. 21-282; vol. II, p. 21-258; op. cit. vol. III, p. 21-244  
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doar atunci când acestea păreau a fi mai avantajoase (fie se vindeau mai bine anumite 
tipuri de produse, fie drumurile erau mai accesibile etc.). Sunt sate care îşi valorificau 
anumite produse pe loc (Albiş, Adoni, Otomani, Chiribiş, Pocluşa) sau care aveau 
târguri foarte aproape (Sohodol, Bărăşti, Cărpinet, Nimăieşti, Velenţa, Chistag, 
Tinăud, Bochia, Săldăbagiu de Munte, Rontău şi Haieu, a cărui localnici spuneau că 
deşi erau la doar o oră de Oradea, puteau vinde şi în băile stăpânului – azi Băile 1 Mai 
-  din hotarul lor), dar şi sate a căror localnici parcurgeau distanţe mari, adesea de 5-7 
mile, până la târg (1 milă = 8353,6 metri). Cei din Udvari şi Torda spun că mergeau şi 
5 mile până la târg, cei din Csökmö - 6 mile, iar şi până la 7 mile, în special la Oradea, 
mergeau adesea cei zona Beliului (Rogozul de Beliu, Hăşmaş, Stoieneşti, Nermiş, 
Secaci, Tăgădău etc.). 

Zona în care satele frecventează cele mai multe târguri este Plasa Ierului. 
Practic este spaţiul cu schimburile cele mai intense, unde în mod frecvent apar 
menţionate ca locuri de târg 2 (în cazul a 15 sate), 3 (în cazul a 11 sate) sau 4 locaţii 
(în cazul a 5 sate). Existau localităţi ca Făncica şi Crestur care mergeau în 6 locuri 
la târg (Marghita, Săcuieni, Diosig, Oradea, Debreţin, Carei). Cele mai frecventate 
târguri fiind cele locale (Marghita, Săcuieni, Diosig),  dar şi cele aflate la distanţe mai 
mari (de 2-5 mile) în comitat (Oradea) sau în afara comitatului (Carei, Debreţin). În 
plasa Oradea sunt consemnate cel mult 2 locuri de târg (în cazul a 13 localităţi) sau 
3 (în cazul a doar 4 localităţi) locuri de târg, cele mai des pomenite fiind târgurile 
din Oradea, Aleşd şi Tileagd aflate la 1-3 mile distanţă sau Debreţin. Situaţia este 
întrucâtva asemănătoare şi în plasa Beiuşului unde se individualizează ca locuri de 
târg Beiuşul, Vaşcăul, Cefa, Beliul, dar şi Ineu, Zărand, Chişineu-Criş, Şiria din afara 
comitatului. În plasa Salonta sunt menţionate ca fiind frecventate 1-2, cel mult 3 
târguri (în cazul a 5 localităţi) de satele de aici, situate deseori la mare distanţă 3-4 
mile, în comitat (Salonta, Oradea) sau în afara comitatului (Gyula). În timp ce în 
plasa Saret distanţele care trebuiau parcurse până la locurile de târg erau cel mai 
adesea între 3-4 mile, uneori chiar mai mari (până la 6-7 mile), cum este cazul celor 
din Darvas, Szerep şi Udvari, nefiind  frecventate de  localităţi din această plasă, în 
general, mai mult de 1 sau 2 locuri de târg (cele de la Oradea şi Debreţin).

Multe din aceste diferenţieri, pe lângă densitatea diferită a târgurilor, erau 
întreţinute şi de starea drumurilor care, după spusele lor, în anumite cazuri limitau 
accesul ţăranului pe piaţă sau îl obligau să se orienteze spre altele aflate la mare 
distanţă. De starea drumurilor ca fiind anevoioase, grele, proaste sau că “trec peste 
văi şi dealuri” se plâng foarte multe sate (Carasău, Păuleşti, Chioag, Nădar, Copăceni, 
Sălişte, Valea Mare, Şişterea, Săbolciu, Lupoaia, Gruilung, Girişul Negru, Căpâlna, 
Dumbrava şi altele). Într-o asemenea situaţie cei din Gepiş spun că ei ar “putea vinde 
lemne de foc la Oradea, dar fiindcă drumul este greu nu totdeauna fac acest lucru”, 
iar pentru că drumul spre Oradea este mai rău, cei din Szerep spun că “merg mai mult 
la Debreţin”, pe când cei din Hodiş şi Crânceşti, Cornişeşti merg la târg la Beiuş şi 
Oradea, dar drumul este anevoios şi greu spre ambele. Un alt impediment menţionat 
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care îngreuna deplasarea la târg erau inundaţiile. Este cazul celor din Arpăşel care 
spun că “din cauza inundaţiilor nu pot duce animalele la târg”, din Batăr care “au 
inundaţii mari” încât deseori nu “pot părăsi hotarul nici o săptămână”, târgul “din 
Oradea fiind departe merg foarte rar”, iar cei din Petid spun că drumurile spre târgurile 
din Oradea şi Beiuş devin „grele mai ales când sunt inundaţii”. Situaţia este aproape 
identică şi în cazul celor din Okány unde uneori apa este aşa mare “că nici nu pot ieşi 
din hotar”, a celor din Zsadány, care spun că de ei târgul cel mai apropiat este Oradea, 
“dar locuind printre ape”, drumul este rău şi “merg când pot nu când vor la târg” sau 
a celor din Komádi care spun că merg „când se lasă apele” la târg la Oradea. La fel 
spun şi cei din Gurani, care deşi sunt doar la 1,5 mile de Beiuş, merg la târgul de aici 
cu produse „numai când apele îi lasă”.   

Tot ca o nemulţumire faţă de posibilităţile de desfacere, dar datorită mai mult 
lipsei târgurilor, poate fi consemnată menţiunea celor din Dereske, care spun că nu 
au alt loc de târg decât la Debreţin, unde vin cu cereale şi cei de dincolo de Tisa, iar 
ei sunt nevoiţi să-şi vândă produsele foarte ieftin pentru că acasă nu au cum să le 
păstreze în pivniţă că sunt des inundaţii şi atacate de tot felul de rozătoare. Situaţie 
în care sunt şi cei din Nagybajon care merg la târg la Oradea, unde „când este recoltă 
bună şi cerealele sunt foarte ieftine ei trebuie să vândă oricum” pentru că „nu le pot 
ţine mai mult timp deoarece şoarecii şi apa le distrug”, iar în pământ nu le pot păstra 
(probabil în gropi), căci dacă „sapă până la genunchi iese apă”.

Cu toate că în fiecare zonă exista un târg spre care se îndreptau locuitorii 
satelor de aici (Marghita pentru Valea Barcăului şi a Ierului, Oradea şi Aleşdul pe 
Valea Crişului Repede, Beiuşul, Vaşcăul şi Salonta pe Valea Crişului Negru), totuşi, 
după numărul total al consemnărilor,  observăm că cele mai frecventate târguri cu rol 
polarizator în viaţa economică a satelor din comitatul Bihor erau Oradea (amintită de 
165 de sate din care singură de 77 de ori), Beiuşul (amintit de 122 de sate din care 
singur de 70 de ori), Marghita (amintită de 65 de sate din care de 27 singură), Vaşcăul 
(amintit de 39 de sate, de 25 singur), Debreţin (amintit de 27 de sate, de 10 ori singur), 
Beliu (de 27 de sate, de 16 ori singur), Săcuieni  (amintit de 23 de sate, doar 1 singur), 
Aleşd (de 17 sate, niciodată singur), Tileagd (de 13 ori, de 2 ori singur), iar Salonta 
şi Cefa de câte 7 ori fiecare, singure niciodată. Din afara comitatului sunt amintite 
Zărandul de 11 sate, Carei de 10, Ineu de 10, Aradul de 6, Gyula de 3, iar Şiria de 2 
sate. 

Relevant este apoi faptul că Oradea şi Beiuşul sunt amintite împreună ca 
locuri de târg de 30 de sate, Beiuş-Vaşcău de 14 sate, Oradea-Marghita de 11, iar 
Oradea-Debreţin de 9 sate. Pe ansamblu 94,65% dintre localităţi mergeau la târg 
numai în comitat şi doar 5,35% mergeau şi la târguri din afara comitatului. Cifre care 
vorbesc practic de la sine dacă avem în vedere numărul mare şi distribuţia spaţială a 
localităţilor din care aveam date (44 de localităţi din plasa Saret, 65 de localităţi din 
plasa Ierului, 70 de localităţi din plasa Salonta, 83 de localităţi din plasa Oradea şi 
121 de localităţi din plasa Beiuş)29. 

29 Ibidem
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O multitudine de informaţii care scot în evidenţă, pe ansamblu, tendinţa şi 
eforturile depuse de membrii comunităţilor săteşti de a se raporta la rigoarea relaţiilor 
de schimb, de a ieşi din limitele economiei de autosuficienţă cu care erau obişnuiţi, 
dar fără a avea însă puterea mentală şi condiţia materială de a se desprinde total 
de automatismele trecutului său. Deşi târgul devine, din ce în ce mai mult, una din 
principalele oportunităţi de a face bani, a cărui importanţă va fi conştientizată ca atare 
de lumea satului, totuşi, mentalitatea economică a ţăranului rămâne încă tributară 
principiului de a produce cât mai mult din tot ce are nevoie pentru cele necesare 
traiului de zi cu zi. Un deziderat şi un mod de viaţă care va marca încă mult timp 
mentalitatea economică a ţăranului, în care a produce tot de ce avea nevoie era o 
virtute, o dovadă că eşti bun gospodar, deziderat, care sub anumite aspecte, poate fi 
întâlnit chiar şi în zilele noastre.

 

Actul prin care Carol al VI-lea acorda dreptul de a ţine patru târguri anuale, în 1739, 
locuitorilor din Beliu (Arhivele Naţionale ale României, Direcţia Judeţeană Bihor, 

Fond Episcopia romano-catolică din Oradea, Acte economice III, inv. 246, rola 582, f. 1) 
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